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Amiről a zombori tulipán 
megfeledkezett.

Mikor az abszolutizmus tartós 
berendezkedésre készült, mikor az 
erőszakos hatalom mindenütt be akarta 
venni a nemzeti ellenállás várait, 
bástyáit, sáncait, amikor nemcsak a 
törvényhozás és az ebben kifejezve 
lévő ellenőrzés volt megszűntetve, de 
sorra elnémították a törvényhatósá­
gokat és napról-napra erősebben foj­
togatták a sajtószabadságot és a 
gyülekezési szabadságot a társada­
lomra hárult a nemzeti ellenállás 
egész feladata. Úri hölgyek a „tulipán“ 
virág nevével mentek a harcba az 
abszolutizmus ellen. Egy magyar vi­
rággal a fegyverek erdejével szemben.

Emlékeznek még jól, alig két 
éve történt, hogy magyar hölgyek 
lelkében március 15-én kinyílott a 
hazafias érzések virága és virágot 
küldöttek mindenfelé, reményre, ki­
tartásra, együttérzésre és honszere­
lemért áldozatokra buzditót.

Tulipán volt a jelvény, az eszme 
az erősség. Ugyanaz a lelkesedés, 
ugyanaz a lélek töltött el mindenkit 
az országban a megpróbáltatások ne­
héz napjaiban.

Feltűzték a jelvényt és e jel­
vény viselésével beálltak a hazasze­
retetnek, a nemzeti vágyaknak, a 
magyar történeti nagyságok kultuszá­
nak, minden magyar ügy: művészet, 
’ljar, irodalom támogatásának e név­
telen, szervezetlen, egységes, általá­
nos eszményi egységébe. A mozgalom 
célja a magyar nők lelkes közremű­
ködésével minél szélesebb körű propa­
gandát fejteni ki a társadalomban fi 
nemzeti szellem és hazafias együtt­
érzés hathatós megnyilatkozása s a 
magyar ipar védelme érdekében.

Az elvi általánosságban megjelölt 
főbb feladatokat pontonként nem so­
rolom fel, akik e mozgalomhoz csat­
lakoztak, azoknak ezt tudniok kell.

Ezen országos tulipán mozgalom 
hullámai hozzánk Zomborba is elve­
tődtek. Eljött, hogy a magyar ipar, 
a magyar munka zászlajával induljon 
hóditó útjára. Eljött, hogy a magyar 
iparcikkét, a magyar kéz munkáját 
karolja fel édes szeretettel, a magyar 
kéz munkaerejének adjon tápot, erős­
séget, hogy a magyar ember a ma­

gyar hazában kenyeret kaphasson s 
olyanért ne Amerikában kolduljon.

A társadalom minden tagja be­
lépve a szövetségbe, kivette a részét 
a reá váró feladatból. Nem hült ki a 
lelkesedéssel gyújtott hazafias szikra. 
Bebizonyították, hogy a tulipánkert 
virágai nem a te le üvegházi növények, 
ezekben valódi élet, valódi erő van. 
Azt az eredményt, melyet a nagy 
nemzeti küzdelem aratott, igyekezett 
hatványozni.

A Tulipán Háziipari Szövetség erő­
teljesen fejleszti a háziipart, értéke­
síti az iparcikkeket, munkás-otthont 
létesített, hol a mezei munka szüne­
telésekor a munkát keresők foglalko­
zást találnak, tanfolyamokat is ren­
dezett, amelyen a nők, akár kenyér- 
kereset, akár foglalkozás céljából a 
esetneki csipke készítését sajátították 
el. A készített csipkéket beváltotta 
s ezáltal uj megélhetési alapokról, 
uj keresetforrásokról gondoskodott.

Ezáltal a gazdasági élet fejlődé­
sének az irányára, a munkáskérdés 
helyes mederben tartására s a szo­
ciális érdekek és erők szabad kifej­
lesztésére. a munkásnép helyzetének 
a javulására is sok üdvösét és hasz­
nosat tettek.

Mert hiszen olyan foglalkozást 
biztosítottak részükre, amelyet cse-

amelyen gazdasági függetlenségünket 
megrázkódtatások nélkül szerezhet­
jük meg.

Törekszik arra, hogy a magyar 
ipar érezze meg a nemzeti jellemet, 
olyan erőket igyekszik fakasztani, 
amely jövőre a nemzeti akarat érvé­
nyesülése elöl a legnagyobb akadá­
lyokat is el tudja távolítani.

Valamiről azonban megfeledkez­
tek. Megfeledkeztek a magyar ipar 
védelmét felkaroló, egyoldalú, hazafias 
szellem s törekvés füzében.

-I szociális eszmék megvitatásáról. 
Bedig ez a M. \. K. programjában 
benne van s az egészséges szociál­
politikai irányelv kell, hogy napjaink 
egyik legfontosabb teendője legyen. 
Kell, hogy nemcsak politikai és gazda­
köröknek, hanem önöknek is meg­
beszélés tárgyát képezze gazdasági 
életünk egyik veszedelme, a majd­
nem minden pillérjében megrendült 
gazdasági helyzet, a panperizmus ter­
jedése. Kell, hogy ez országos hajjal 
önök is foglalkozzanak, megszünteté­
sére törekedjenek, felderítvén e" haj­
nak eredetét, orvosolva azt gyökeré­
ben. Önöknek is kötelességük c baj 
orvoslására minden percet, minden 
vérlüktetést felhasználni, mert a szo- 
ciálizmus moraja már hallatszik felénk 
s Bakunin szelleme fogja bejárni ezt

kély befektetéssel és különös elő­
képzettség nélkül is értékesíteni tud­
nak. Olyat, amelyet otthon a család 
körében és különösen a tél folyamán 
előreláthatólag beálló nagyobb munka 
és keresethiány idejében végezhet.

Szép, hatalmas nemzeti misszió, j 
amit eddig teljesítettek, méltó a nem- i 
zetgazda tollára.

Az eddig elért sikereknek a jövőre

az országot is. Mert keveset érnek 
ott az erődök, törvények, parancsok, 
a polgári élet rendezettsége, mind 
keveset használnak, ha a nép éhezik. 
Hasztalan ott a rendőri és más ha­
talmi eszközök, ezekkel azt a szelle­
met, melyet az elkesedés ojtott az 
emberek vérébe, kiirtani nem lehet.

Mert mint Lucámos mondja, az 
éhező né]> törvényt, félelmet nem

buzdításául április hó elején Várme­
gyei Háziipari kiállítást fog rendezni 
s ebbe belevonja az összes, a megye 
területén már működő háziipari szö­
vetkezeteket, sőt az egyeseket is, 
akik a háziiparnak bármely fajtájával 
foglalkoznak, de ezen szorosan vett 
háziipari készítményeken kívül mű­
kedvelők is kiállítják készítményeiket.

A „Tulipán Szövetség Magyar 
Védő Egyesülete“ is sokat tett a 
magyar termelés, magyar ipar és ál­
talában a nemzeti önállóság előmoz­
dítására, a maga partikuláris terénu- 
mán is akciót indít és törekszik arra, 
hogy megvethesse azt az alapot,

ismer.
Igaz, az állam a maga törvényei­

vel, intézményeivel a közgazdasági 
i állapotok javítására és föllvnditésére 
! igyekezett kedvező befolyást gyako­

rolni, nagy haladás mutatkozik e te­
kintetben. A remélt eélt azonban tel­
jes győzelemre nem juttathatta. A 
humanizmus, az emberbaráti szeretet 
melegében annak csak a sarjadása 
indíthatott meg.

A társadalom, az önök egyesített 
j munkaerejétől függ a legtöbb, kik a 
I tevékenységet fölvillanyozhatják, az 
I erők hatását óriási mértékben fokoz­

hatják a beteges állapotok leküzdé-
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sérv. (ülőkre hárul a feladat, hogy 
céltudatos eszközükkel és művelődési 
politikával gyarapítsák mimkásnépünk 
ismereteit, emeljék értelmi nívóját, 
komoly, gyakorlati, szolid felfogásra 
neveljék s ezt bennük fejleszszék. 
(tnöknek kell modern öntudatot a 
munkás népbe bevinni, ezzel kell az 
elsenyvedt idegeket felfrissíteni. Önök 
tudhatják s képesek leginkálib meg- 
hirálni, hogy a testi munkás nép ér­
dekében tett humánus törekvések 
mennyire váltak he, mi még a teendő, 
mily iránynak a szükségletek, miliő 
módon kell e szükségletek kielégí­
tésére a legcélirányosabh utat meg­
keresni. azon a siker felé törni, a 
haza üdve. boldogságával kapcso­
latban.

Célszerű lenne, ha meghonosí­
tanák az .. Vniversity Extensiont“ s 
ezeken a gyakorlati ismeretek el­
sajátítása terén a munkásnépnél ab­
ban az irányban kedvet és hajlamot 
ébresztenének, amelynek kézzel fog­
ható eredményét és hasznát is lát­
hatja.

S azután önöknek, M. Y. E. kö­
telességük volna az iparost hazafias 
kötelességére figyelmeztetni, hogy 
produktiv munkája minél tökéletesebb 
legyen minőségre. Ízlésre és formára 
olyan, mint a külföldi vagy azt meg­
közelítő. Kötelességük arra felhívni, 
hogy az iparos a maga nemzeti ön­
tudatát vigye lie előállítandó ipari 
cikkébe, alakitó elméjében a magyar 
nemzeti ügy szeretőre lüktessen. Hogy 
ha mi pártoljuk a magyar ipart ha­
zafias lelkesedésből, akkor a magyar 
ipar is becsülje meg ezt a lelkesedést, 
ezt a közönséget.

Es még valamiről megfeledkezett 
a zombori tulipán.

A nemzeti erzts ápolásánál, a nem­
it ti szellem ébrentartásáról.

A tulipán mozgalom jegyében 
megindult magyar iparpártolás s fej­
lesztés bár társadalmi egyesülés, a 
puli!tini hin becseitől külön nem vá­
lasztható.

Mert hiszen a tulipánkert létesí­
tése s a hozzáfüződö eszmék, törek­
vések megvalositasa érdekében meg­
indult országos mozgalom nagy lián 
hozzájárult a nemzeti ellentálláshoz. 
S az alkotmányosság védelmezése 
melletti ernyedetlen kitartásával erős 
segédkezet nyújtott a nemzeti eszme 
megvalósításának kivívásában, a nem­
zeti akarat érvényesülésében. Ha a 
nemzeti ellenállás erősítése az alkot­
mány helyreállítása folytán már nem 
lehet napirenden, ez nem jelenti azt, 
hogy a tulipán mozgalom a nemzeti 
szellem ébrentartása céljából idejét 
múlta volna. Ellenkezőleg a közel­
múlt tanulságai folytán épen a béke 
idejét kell felhasználni a nemzeti 
szellem erősítésére és nemcsak a 
társadalmi, de a politikai életben is 
oly meggyőződések és fogadalmak 
szentesítésére, amelyek örökre lehe­
tetlenné tegyék, hogy a magyar 
nemzet fiai nemzetellenes cseleke­
detre vállalkozzanak.

A hazafias nevelésben beállható 
üdvös változás a tulipán akció társa­

dalmi alapján kezdeményezhető és 
létesíthető. Ezt az akciót én a Tuli­
pánt háziipari szövetség élén álló 
azon fenkölt szellemű úri nőtől várom, 

j aki nem egy jelét juidta már annak, 
hogy amit a kezébe vesz, azt sikerrel 
vezeti célhoz.

Es kérem a szövetségbe belépett 
hölgyeket, hogy nemes odaadással 
és lelkiismeretességgel vegyék ki 
szintén részüket a reájuk váró nemes 
feladatból.

Mert a magyar közéletnek még 
most is szüksége van a tisztitó mun­
kára, nagy szükség van a nemzeti 
érzés ápolására, a nemzeti szellem 
ébrentartására.

Nemzetünk jövőjét e téren szol­
gálhatják leginkább.

Mert a magyar nemzetnek az 
állami fejlődés nehéz utján még sok 
háborút kell végigküzdenie s hogy ez 
a küzdelem eredményes legyen, az 
fiainak hazaszeretetéi függ kizárólag.

A hazafias nevelés eddig oly 
fogyatékos volt, hogy ennek követ­
keztében alig két évvel ezelőtt a 
politikai i tumora litás oly mértéket 
ért el. amellyel egyetlen egy nemzet 
szervezete sem volt úgy megméte­
lyezve. mint a magyaré. Nem is le­
het csodálkozni ezen. Újabban, külö­
nösen a tehetősebb és inteligensebb 
családokban nem igen láthattuk nyomát 
a hazafias nevelésnek in specie. Mig 
a régi magyar anyák nyelve magyar 
volt. ma az ilyen családok gyermeke 
ahogy az első hangokat megtanulja 
kiejteni, azonnal idegen ajkú bonnet 
kap — németet okvetlenül maga 
mellé. Ráérnének ezzel pedig későbbre, 
mikor már tisztán és szépen beszélik 
anyanyelvűket, mikor már a gyermek 
zsenge kis szivében egy jó nagy 
adag faj és hazaszeretet van gondo­
san elvetve. Sok helyen alig hall 
magyar szót a gyermek. És én igazán 
nem tudom, hogy ezek a gyermekek 
milyen nyelven gondolkodnak tulaj­
donképen ?

Hogy minden ember úgy érez, 
ahogy gondolkodik, az az egy bizonyos.

Azokhoz az úri nőkhöz fordulok, 
akiknél ez a munka felemelő, magasz­
tos érzet, szép kötelesség, méltó hi­
vatás, hassanak oda, hogy azok a 
családok visszamenjenek a múltba, 
arra a bensőségteljes, tiszta, egyszerű 
családi életre, mely nagy jellemű, 
erős férfiakat nevelt. Mert hiszen a 
férfi jelleme és gondolkodásának 
iránya mindig a család leikéből, az 
anyából kerül ki.

A luizafiság gyökere innen indul 
ki s innen ágazik el a hivatalokba, 
a gyárakba, a kórházakba, templo­
mokba és kaszárnyákba. Innen indul 
ki és tér vissza minden magasabb 
és felsőbb rendű tényezői az életnek, 
az életbevágó kérdések, sőt a világ- 
fontosságú események szálai is.

A haza iránti törhetetlen hűséget, 
a törvények iránti ragaszkodást és 
tiszteletet hintsék el a gyermeki lel­
kekben és ápolják szerető kézzel.

A családban fakasztassanak fel 
ezek az érzelmek, ha szunnyadoznak
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és lángolóvá tétessenek, ha csak 
gyengék és erőtlenek azok.

Be kell égetni a gyermeklelkekbe 
a nemzeti öntudatot, magyar vagy, 
magyarnak kell lenned törhetetleniil, pok­
lok ellenére is. Úristeneden kivill egy 
eszményed légyen csak: a magyar 
hazád, ez legyen drága kincsed, szi­
ved, lelkednek féltett, igaz gyöngye!

Es ón azt hiszem, hogy akkor 
nem fog kelleni a tulipán-jelvényeket 
viselni. ' u „

H i r e k.
Kirendelés. Az igazságügy miniszter 

Káló Imre komáromi kir. törvényszéki betét- 
szerkesztő bírót a palánkai kir. járásbíróság­
hoz mint telekkönyvi hatósághoz rendelte ki.

Vacsora. A városi törvényhatósági bi­
zottságba megválasztott függetlenségi és 
48-as párti uj bizottsági tagok február hő 
1-én a kör helyiségeiben barátságos lakomát 
rendeznek. A vacsorán Fernbach Károly fő­
ispán és Fernbach Péter orszgy. képviselő 
is részt vesz.

Az ügyvédi kamarából. A szabadkai 
ügyvédi kamara Paukovich Andor elnök­
nek elhalálozása folytán irodája részére 
gondnokul dr. Vécsei Samu szabadkai ügy­
védet rendelte ki. Az elnöki állásra pedig, 
tekintettel arra, hogy Kozma László alelnök 
mint nem szabadkai, nem jöhet konbinációba, 
az egész jogászközönség az érdemdús titkárt, 
dr. Révész Ernőt, a magyar szépirodalom 
e jeles munkását jelöli, akinek megválasztása 
biztosra vehető.

Villamos világításunk bajai. A zombori 
villamos világítás ellenőrzésére kiküldött bi­
zottság legutóbbi ülésén Buday Gerő bi­
zottsági tag szóvá tette azokat a rendelle­
nességeket, amelyek a villamos üzemnél leg­
utóbb tapasztaltatok. Felszólalásában utalt 
arra, hogy a vezetékhálózatban a feszültség 
nem a szerződés szerinti, hanem a kelleté­
nél magasabb, és pedig a primür-vezetékek- 
ben 3200, a secundiir-vezetékekben pedig 
170 volt. Véleménye szerint a transformáto- 
rok ennek következtében túl vannak terhelve 
s az azok körletébe kapcsolt lámpatestek nem 
adnak elegendő erősségű fényt. Szóvá tette 
még azt is, hogy az árammérő órák több 
helyen akkor is jeleznek fogyasztást, amikor 
fogyasztás nincs és hogy az üzembérlőség 
az utóbbi időben nem magyar, hanem kül­
földi árammérő órákat szerel fel, holott szer­
ződése értelmében magyar gyártmányt volna 
köteles alkalmazni. A bizottság elhatá­
rozta, hogy a panaszokat szakértővel meg­
vizsgáltatja és azokat orvosolni fogja.

Iskolák államosítása Bácskában. Faragó 
megyei tanfelügyelő nagy ambícióval dolgo­
zik a bácskai iskolák államosításán. A dolog 
különben nem megy nehezen, mert Apponyi 
közoktatásügyi minisztert kellemes emlékek 
fűzik ellenzéki vezér korából Bácskához. — 
Faragó fel akarja használni ezt a kedvező 
alkalmat és azon van, hogy minél több bácskai 
iskolát államosítson. Eddig az apatini iskolá­
kat és Szabadka 70 szállási iskoláját álla­
mosította. Most a zentai községi és feleke­
zeti iskolák államosításán dolgozik és még 
vagy busz bácskai község iskoláinak államo­
sítását tervezi.

Eljegyzés. L a t i n o v i ts Szaniszló zom­
bori városi tanácsnok eljegyezte 11 off m a n n 
Ilonka urleányt Zomborban.

Városi könyvtáregylet. A Zombori Városi 
Könyvtáregylet kedden, február 4-én délután 
4 órakor saját helyiségében választmányi 
ülést tart.

Névmagyarosítások 1907-ben a Bácská­
ban. A belügyminiszter által kiadott hiteles 
kimutatás szerint a bácsmegyei városok kö­
zül 1907-ben Baján 13, Szabadkán 9, Új­
vidéken és Zomborban 3 -3 névmagyarosítás 
fordult elő.

Közgyűlés. A zombori általános ipartes­
tület február 2-án tartja meg ez évi rendes 
közgyűlését.

um
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Bankett, l’opp György pénzügyigazgató, 

miniszteri tanácsos tiszteletére legmagasabb 
kitüntetése alkalmából barátai és tisztelői 
a Stebler-féle vendéglőben vacsorát rendez­
tek, amely vig poharazás mellett vig hangu­
latban egész a kora reggeli órákba nyúlt be.

Hangverseny. Kocian városunkban is­
mert hegedűművész február 1-én a városi 
színházban hangversenyt rendez. Kocian 
művészete a legnagyobb biztosíték, hogy a 
zene barátait ritka műélvezetben fogja ré­
szesíteni. Műsor a következő : 1. Paganini: 
Hangverseny D-dur Kocian. 2. a) Chopin: 
Nocturno, b) Tschailcowsky : Danse des Mer- 
litons, c) Mayer-Helmund : Serenade Rococo 
V c s e 1 s k y. 3. a) Ries : Adagio op 34., b) 
Wieniawski: Polonaise 2. konc., D-moll, op 
22. Kocian. 4. a) Bach: Aria a g húron, 
b) Lotto : Fonódal Kocian. 5. a) Grünfeld : 
Románc, b) Scliarwenka: Lengyel tánc 
Yeselsky. G. Kocian: Souvenir d’Ame- 
rique introduction, Theme, et Variation 
Kocian. Helyárak: Prose, páholy 15 kor. 
Földszinti ülőhely az 1—3. sorban 3 kor., 
a 4—8. sorban 2 kor., a 9—10. sorban j 
kor. GO fillér. Deákjegy 1 kor. Karzati ülő­
hely GO fillér. Karzati állóhely 40 fillér. 
Jegyek előre válthatók Kollár József könyv- 
kereskedésében, valamint az előadás napján 
este 7 órakor a pénztárnál. Kezdete este 8 
órakor.

Szabad Lyceum. Vasárnap d. u. Krump 
Vilmos, a helybeli kereskedelmi iskola kiváló 
tanára tartott előadást a Szabad Lyceumban. 
a nagy mindenség titkaiból. A legujab tudo­
mányos kutatásokon alapuló szakszerű elő­
adás számos vetített kép kíséretében tárta a 
hallgatóság elé a „másvilágokat“, a mi na­
punkat, bolygóinkat, holdainkat, más naprend­
szereket, a tejutat, ködfoltokat, a nap protu­
beranciáit, a nap- és holdfogyatkozásokat. 
Gyönyörrel és meghatottsággal szemléltük a 
nagy mindenség végtelen nagyságait és tá­
vol-agait, melyek mellett eltörpül a mi föl­
dünk. A szép számú hallgatóság lelkesen 
megtapsolta a szép és tanulságos előadást.

DltlKE. Szépligeten. F. hó 25-én este a 
OMKK. Szépligeten rendezett egy igen jól 
uh 'inlt kultnrestét, melyen a szomszédos 
Bulkeszi, \\ ( kerlefalva és Szilbáes községek 
intelligenciája is szép számmal volt képvi­
selve. Palán káról Marton István alelnök, 
Potzta György, Payerle Nándor, Spolarieh 
dános, Kardos Pál, Eötvös Mihály, Fischer 
Pál, Mánk Árpád volt jelen. Eötvös Mihály 
szavalt; Spolarieh János Madáchiéi tartott 
felolvasást vetített képek kíséretében; Rajháthy 
Gyula Ábrányi „Mi a haza“ c. melodrámáját 
szavalta lieisz Jánosné úrnő zongorakisércte 
mellett s közben a dalárda két betétet éne­
kelt. Az előadás egyes számai nagy hatást 
érték el s remélhető, hogy Szépligtten a 
DM KE. még sok hasonló estél fog rendez- 
hetni. Utána reggelig tartó tánc következett. 
A DMKE egyáltalán nagy agilitást fejt ki; 
mar folynak az előkészületek egy március 
Dén rendezendő műkedvelői előadásra, me­
lyet ugyanakkor két gyönyörű élőkép fog kö­
vetni ; úgy helyben, mint a környéken az 
érdeklődés óriási és a hazafias célra bizo­
nyára szép jövedelem fog jutni.

Az érsek körlevele. Dr. Városy Gyűlt 
kalocsai érsek legutóbbi körlevelében elren 
Gelte, hogy a kath. Egyesületek Országot 
Szövetsége és a népszövetség egyházmegyei 
D'g szerveztessék. Figyelmezteti ezen rende­
letében a papságot, hogy a kath. társadalm 
és szervezkedési kérdések a kerületi pap 
tanácskormánynak állandó tárgyát képezzék 

Elrendeli továbbá, hogy a kath. körök 
számadásai a hatósághoz föliilvizsgálás végett 
felküldessenek. Közli továbbá a miniszter
pótkörrendeletét az államsegélyes kérvények 
fölszerelése dolgában, mely szerint a hit­
községi vagyonleltár kimutatása felesleges, 
^égiil a körlevélben pályázati hirdetmények 
foglaltatnak.

Véres utcai támadás Mélykuton. Tornai 
István mélykúti lakos - mint levelezőnk Írja 
" a napokban az utcán megtámadta Gávlik 
Mihályt s revolverrel rálőtt. Vértől borítva 
vitték haza a szegény embert. Sebei nem 
életveszélyesek. Tornait följelentették.
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A városi közegészségügyi bizottság f.
hó 25-én alakult meg. Elnökke közfelkiáltás­
sal Fejér Gyula apátplébánost választották 
meg, aki elfoglalván az elnöki széket, meg- 
köszönie a bizalmat és kérte a tagok támogató 
közreműködését városunk közegészségének 
előmozdítására. Alelnök lett dr. Donoszlovits 
Vilmos, jegyző dr. Huber József. Majd a 
főorvos tette meg előterjesztését. A város 
belterületén általában kielégítő a közegész­
ség, csak a szállások adnak aggodalomra okot.

Orvosválasztás. A Mohokul üresedésben 
volt 11. orvosi állásra dr. Bálint Ignácot vá­
lasztotta meg a képviselőtestület.

Eljegyzések. Fodor György zentai ta­
nító eljegyezte Anton Bözsi ka kisasszonyt 
Magyarkanizsán. — B r u z 1 a Gyula kulai 
pénzügyőri fővigyázó eljegyezte T a r y Ilonka 
kisasszonyt Szabadkán. —- F r e u n d János 
cservenkai tanító eljegyezte 11 esz Erzsébet 
kisasszonyt.

Közgyűlés. A tiszakálmánfalvai kath. 
olvasókör rendes évi közgyűlését f. hó 19-én 
tartotta meg a következő tárgysorozattal: 1. 
Elnöki megnyitó. 2. Pénztári jelentés. 3. 
Számvizsgálók kiküldése s a felmcntincny 
megadása. 4. 3 választmányi tag megválasz­
tása. 5. Indítványok, amelynek során a. köz­
gyűlés 35 szóval 1 ellen kimondotta, hogy a 
köri tagsági dijjakat 2—2 koronával emeli 
évenkint, továbbá elhatározta, hogy köri 
bálát rendez s ennek kivitelére 10 tagú 
vigalmi bizottságot küld ki.

A magyar államvasutak hosszúsága. A 
magyar államvasutak kilenc üzlet vezetőség 
alá vannak rendelve a következő beosztással:
A budapesti jobbparti üzletvezetőséghez 1304 j 
kilométer vonal tartozik, a. zágrábi üzletve- j 
zetöséghez 1380 kim., a budapesti halparti 
üzletvezetőséghez 1504 kim., a szombathelyi 
üzletvezetőséghez 1671 kim., a debreceni 
üzletvezetőséghez 1G84 kim., az aradihoz 
1740 kim., a miskolcihoz 17S7 kim., a ko­
lozsvárihoz 1855 kim. és a szegedi üzletve­
zetőséghez 3238 kim. hosszú vonal tartozik.
A magyarországi államvasutak teljes hossza 
tehát 16163 kim. Ezzel szemben az osztrák 
államvasutak összes kilométer száma 15200 
kim. A Máv. üzemében 8800 kilométernyi 
vonal van, mig Ausztriában az állami üzem­
ben levő vonatok hossza 5200 kilométer. A 
magyarországi magánvasutak azonban csak 
4857 kilométert tesznek ki, mig az osztrák 
magánvasutak hossza 7950 kim.

Megölte a haragosát. Múlt év október 
20-án, a Baja melletti Szórendén gyilkos 
merényletet követett el B u d a i János nap­
számos S z a b ó Ferenc ottani gazdálkodó 
ellen. A gyilkosság napján Budai János dél­
után egy óra tájban betért Valkár József 
korcsmájába, ahol néhány pohár bor elfo­
gyasztása után hazament. Otthon egyet gon­
dolt s öt óra után ismét visszatért a korcs­
mába, hol idogálni kezdett. Körülbelül egy 
órával később a korcsmába jött Szabó Fe­
renc, akire Budai már régóta haragudott, 
mert ez állítólag mikor Szlavóniába együtt 
dolgoztak, Budai béréből 12 koronát vissza­
tartott. Budai ellenfele láttára haragra lob­
bant, majd mikor Szabó Ferenc a korcsmá­
ból eltávozott, egy ásót kerített és azzal kö­
vetni akarta Szabói. A korcsmáros Budai 
kezéből elvette az ásót, aki most már egy 
dorongot kerített s ezzel állott lesben. Szabó 
mit som sejtve, átment egyik ismerőséhez, 
ki a korcsma szomszédságában lakott. Innen 
kijövet került össze haragosával, Budaival, 
aki őt megtámadta és a vastag doronggal 
addig ütötte, mig Szabó Ferenc ott a hely­
színén meghalt. Szándékos emberölés bün­
tette miatt vádolva állott hétfőn a szabadkai 
kir. törvényszék, mint esküdtbiróság előtt 
Budai János. Az esküdtek a bűnösséget 
megállapították, mire a törvényt alkalmazó 
bíróság Budait 6 évi (‘egyházra Ítélte.

Névmagyarosítás. A m. kir. belügymi­
niszter kiskorú Zweig Margit bajai lakos csa­
ládi nevének „Agai'Ta kért átváltoztatását, 
megengedte.

Gyászhir. Ifj. Vincze Márton festő­
mester c hó 24-én 53 éves korában Zsablyán 
elhunyt. Temetése vasárnap délután ment 
végbe nagy részvét mellett.

A vasárnapi munkaszünet felfüggesztése.
A kereskedelmi miniszter az ipari munkának 
vasárnapi szüneteléséről szoló törvényben 
foglalt felhatalmazás alapján megengedte, 
hogy Szabadka, Újvidék, Zombor és Bajmok 
állomásokon a kirakott áruknak a pályaudva­
rokról való elfuvarozásával járó munkálatok 
további intézkedésig vasárnapokon is egész 
napon át, minden korlátozás nélkül elvégez­
hetők legyenek.

Gyászhir. K á d á r Kálmán nagybirtokos 
és megyebizottsági tag vasárnap este 50 
éves korában Szabadkán elhunyt. Holttestét 
Adára szállították s ott helyezték örök nyu­
galomra.

Két takarékpénztár egyesülése, úbeesén 
folyó hó 20-án az Óbeesei Első Takarék- 
pénztár és a Kerületi Hitelbank együttes 
ülésén, egy részvényes kivételével egyhan­
gúlag kimondották a két pénzintézet egye­
sülését. A két takarékpénztár alap- és 
tartaléktőkéje l.nt)0,000 koronát tesz s igy 
a megyének egyik leghatalmasabb intézete. 
Vezérigazgatóvá egyhangúlag dr. Galambos 
Pál ügyvédet választották meg, aki program- 
beszédnek beillő, nagyszabású felszólalásban 
köszönte meg a bizalmat s vázolta az irányt 
és szellemet, melyet követni fog. A részvé­
nyesek körében nagy megnyugvást kelt ez a 
szerencsés választás.

Meghívó. Az 1905. évben megalakult 
országos kongresszus elnöksége felkéri a volt 
vármegyei pénztári és számvevőségi tisztvise­
lőket, hogy a Budapestre f. évi február hó 
2-ára összehívott pénzügyi számvevői kon­
gresszuson s illetve előestéjén jelenjenek meg, 
mert az elnökségnek felette fontos elöter- 
jesztendöi lesznek a sérelmek, és pedig fő­
képpen a íüszámvevök és főpónztárosok sé­
relmeinek eloszlatása tárgyában.

Gyilkos merénylet. R i c h t e r Ferenc, 
kinek Újvidéken mintegy tiz évvel ezelőtt 
virágzó üzlete volt, tönkre ment és családját 
itthagyva, eltűnt Újvidékről. Neje egy idő 
múlva válópürl indított ellene, mely a múlt 
hetekben nyert végleges elintézést. Ez any- 
nyira elkeserítette az időközben teljesen el- 
züllött Richtort, hogy Újvidékre ment azon 
szándékkal, hogy volt nejét megöli. Péntek 
este 7 óra körül elrejtőzött volt nejének 
háza udvarán. Ugyané házban van Waith 
Hermann női szabó divatterme, hol azidöben 
ott időzött kis leányával Gruber Ferencné, a 
„Zsófia“ gőzmalom igazgatójának neje, aki 
termetre mindenben hasonlít Richter elvált 
nejéhez. Hét óra volt, midőn Gmberné kis 
leányát kézen fogva s Weith Hermáimé által 
kísérve a divatteremböl kilépett. Waitlmé 
azonnal meg is pillantotta Richlort és szán­
dékát megsejtve, ijedten kiáltott reá, hogy 
az illető no nem a neje, de már késő volt, 
a lövés eldördült és őrültemé súlyosan sé­
rülve esett össze. A gyilkos merénylő a zűr­
zavart felhasználva, elmenekült.. A súlyosan 
sérült úrnőt, ki iránt városszerte általános a 
részvét, azonnal orvosi gyógykezelés alá vették 
és lakására szállították.

FSERSÄMG.
Február 1.: A kulai Népkor táncestéivé.
Február 11.: A zoinbori szerb tanító- és tanitónö- 

képző intézet növendékei által rendezendő Szent-Szava 
beszeda a városi színházban.

Február Ü. : A kulai iparos dalárda bohócestélye. 
Február 8.: A zoinbori iparos dalárda dalestélye 

a városi színházban.
Február 8.: Az I. újvidéki nőegylet jelmezes 

bálja Mayer vigadótermében.
Február 8, : A hezdáni Önkéntes tűzoltó testület 

tánc vigalma a Dobos-téle vendéglő Összes helyiségeiben.
Február 15.: A zoinbori könyvnyomdászok tánc­

mulatsággal egybekötött szini előadása a városi szín­
házban.

Február 15.: A hódsági olvasókör álarcos bálja. 
Február Ifi.: A szabadkai szerb nőegylet és 

dalárda heszedája a Pest-szállóban.
Február Ifi.: A zoinbori katliolikus legény­

egyesület zártkörű házi táncmulatsága.
Március 1.: A zoinbori katliolikus legényegye­

sület színjátékkal egybekötött farsangi nagy táncmulat­
sága az uj székháza összes helyiségeiben.

Március ti.: A Kaszinó Egyesületi Dalárda alap- 
szabályszerű bohóc-estélye.

Nyomdászok mulatsága. A zombori 
könyvnyomdászok felállítandó szanatóriumok
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javára f. hó 15-en táncmulatsággal egybekö­
tött műkedvelő előadást rendeznek a városi 
színházban. Színre kerül : „A nökérdes", 
vígjáték 1 felvonásban és „Az angol kisasz- 
szony ‘ 1 lelvonasos bohózat. Nemes ambieii 
•' humanizmus fogott kezet az előadás sikere 
érdekében. \ árosunk közönségének szives 
pártiogásába ajánljuk, ha egy estét kellemes, 
derült hangulatban óhajt eltölteni. Hisz a 
pártolása erkölcsi kötelessége társadalmunk­
nak. Mindnyájan érezzük, mennyit tett a 
sajtó a kultúra érdekében. Neve s a sza­
badság fogalma szinte elválaszthatatlan. S 
mialatt a legnagyobb szellemi elvezetet nyújtó 
csemegét feltálalják nekünk, mérget szívnak 
magukba, az ólombetűk pusztító, tüdőt ölő 
mérgét. Támogassuk tehát nemes törekvé­
seikben nyomdászainkat, hogy erkölcsi sike­
rük az anyagival párosuljon s minél előbb 
felépülhessen a kultúra áldozatai számára a 
nyomdászok szanatóriuma.

Mulatság. A zombori általános ipar- 
testület kebelében működő zombori mii-szabó 
ipari szakosztály folyó évi február hó '22-én 
(szombat) este 8 órakor az ipartestüké helyi­
ségeiben társasvacsorával egybekötött tánc­
estélyt tart. Előjegyzéseket elfogad a vacso­
rára az ipartestületi jegyző.

Farsangi dalestély. A zombori iparos i 
dalárda folyó évi február hó 8-án, szom- ; 
baton a városi színházban farsangi dal- 
estelyt rendez. A dalárda mulatsága iránt, 
amely évek hosszú sora óta a legsikerültebb 
mulatságok egyike szokott lenni, városszerte 
nagy érdeklődés mutatkozik. Az estély mű­
sora a következő: 1. A Népfelkelők. Tréfás 
férfikar. Irta Bergmann A. Személyek: Fő­
vezér és _ kováesíegény Ispánovits* Mihály. 
Ah ezer Krieg Károly. Lcvelhordó (iroda 
Fal. \ égrehajtó llrabovszki István. Népfel­
kelők kara. 2. Ciaukáli gyógyszerész. Irta: 
Szántó Károly. Személyek: Ciaukáli Krieg 
Károly. Cérnási Schwerer József. Hájas! 
Bozsánszki József. 3. A Turisták. (Két tenor 
hangra.) Irta: Szántó K. Előadják: Hra- 
bovszki István és \ arga Kálmán. 4. A 
Milliomos (monológ). Előadja: Bozsánszki 
József. 5. Eduárd és Kunigunda. (Borzalmas 
opera.) Irta : Fiber. Személyek: Snuggi 
varur Ispánovits Mihály. Kunigunda leánya 
llrabovszki István. Eduárd lovag. Kuni­
gunda szerelmese Seb vérér Jószef. Hadub- 
raml lovag. Eduárd vetélytársa (iroda Pál.
A zenekar tagjai: Tantner Ottó (I. he­
gedűk Butkovits Antal (If. hegedű), Szántó 
Karoly (nagybőgő), Krieg Károly (Dob, cin- 
tányér). történik a lovagkorban Snuggi vá­
ránál, parkjában. 6. A Feministák. Tréfás 
férfikar. Irta: Szántó K. Személyek: Jogász- 
kisasszonyok Butkovics Antal, Makra Nándor, 
Mmi- Sándor. Anyósok Krieg Károly, Haász 
laput, Bozsánszki József. Szoba Icán v llra- 
bovszki István. Feministák kara. Műsor után 
táncmulatság és világposta az Elefánt-szálló 
összes helyiségeiben.

Beszedu. A zombori tanító- és tanitónö- 
képzöintézvt növendékei, köztartásuk javara, 
a péterváradi es. és kir. 80. gyalogezred 
zenekarának közreműködésével I! 108. évi 
február hó 2-án (vasárnap) a városi szinház- 
ban és az „Elefánt“ szálló összes termeiben 
táncmulatsággal egybekötött Szent-Száva be- 
szedat rendeznek a következő műsorral: 1 
/aic. Száva-parti jelenet. 2. Báity I. Guszlar 
halala, ballada. 3. Jenko 1). Ifjú Jélka, ro­
mánc. 4. Kuliács F. Virradatkor. 5. Krany- 
csc\its I . Mikor az első napsugár . . . meg- 
kettöztetett quartett. G. Malát. Cseh népda- 
lok. 8. A hegyek koszorújából, nyolcadik je­
lenet. Kezdete 8 órakor.

zönseg zajos ovációban részesítette kedvencét 
s virágokkal halmozta el. Bá is szolgált az 
ünneplésre, mert soha kedvesebben, bajosab­
ban nem játszta Francit, mint ez este. A 
közönségnek ebből a szere létéből Gátliy 
Kálmánnak is kijutott a jól megérdemelt része, 
tisztelői egy pompás babérkoszorúval és egy 
szivarkészlettel ajándékozták meg.

Vasárnap, január 2f>.
Bóbitán a Varázskeringőt adták, ezúttal 

I is telt ház előtt.
Este A MikádÓ erősen bizonytalan clö- 

i adásban, majdnem egészen üres ház előtt 
j került szinre.

Szinte bántó volt a színházunkban eddig 
I még nem tapasztalt üresség, amely a darab 
I szereplőit is láthatólag elkedvetlenítette.

Az előadásban több-kevesebb sikerrel 
I vettek részt Révész Ilonka, Dulich Mariska,
1 Csanádi Irma, Holtai. Polgár és Gőzön Gyula.

Kellő készültség után mindenesetre jobb 
I előadást kaptunk volna tőlük.

Hétfő, január 27.

Hétfőn este Jászai Olga bucsuföllépté- 
vel. Gőzön Gyula jutalomjátékául Lengyel 
Menyhért szatirikus korrajza „A Hálás ütőkor“ 
ment eléggé összevágó, kerekded előadásban, 
meglehetősen üres ház előtt. Jászay (Ida) és 
Gózon Gyula (dr. Hegyi) igen szép alakitá- 

j sukkal váltak ki. Színészeinket valószínű­
leg a költözködési gondok bántják, mert 

j cseppet sem voltak diszponálva. Jászai szép 
I csokrot, Gózon Gyula pedig babérkoszorút 
I kapott.

Kedd, január 28.

Bokor József szép zenéjíi operettje,
A Kis Alamuszi ment.

a közönség bizonyára nem volt kellően 
előkészítve az előadás ünnepi voltára. Mert 
ünnepnek kell tekintenünk a társulat egyik 
legjelesebb s igazi művésznőjének, a gyönyörű 
hangú koloratur énekesnőnek fellépését, kivált 
jutalomjátéka alkalmával. A ház külső képe 
semmivel sem különbözött a rendes bérlet- 

j szünetes előadásokétól. Egy szál virág volt 
I csupán, amit a nagy művésznő abból a 
; hervadandó koszorúból kapott, amely kiváló 

oideineit jelképezte, ügy látszik a közönség 
í saisón alatt nem a művészet, hanem a szokás 
; kedvéért jar el a színházba.

A jutalmazott (?) Kapossy Józsa érzé- 
I sét és minden tudását belevitte játékába s 

<i hatás a nyílt színen és a felvonások végén 
többszörösen felujult tapsban fényesen nyil- 

j vánult.
A rendezés és az előadás kritikán 

aluli volt. A szereplők teljes hészületlensége 
i eredményezte aztán, hogy egész jelenetek a 
, nyilt színen megismételtettek.

Szerkesztői üzenet.
P. N. Palánka. A szabad tanításról szóló 

értesítést későn kaptuk meg és azért maradt 
el. Múlt számunkban közölve lett. Köszönjük. 
Keressen fel gyakrabban bennünket.

K. L. Óbecse. Leghelyesebb, ha közvet­
lenül a fölmivelésügyi minisztérium munkás- 
ügyi osztályához fordul.

Sum. A tárcát nem közölhetjük, mert 
nem üti meg lapunk mértékét.

HIRDETÉSEK.
H.árona, deurab óriási

mi írBl 1» W'
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eladó, 13-

SZÍNÉSZET.
Műsor I

Csütörtök: Bucsuelőadás, a Boccaccio, 
operetté.

Szombat, január 2ű.
A Varázskeringő ment Hévész Ilonkának 

a jutalomjátékául, zsullólt ház elölt. A kö-

BüCSUZás. Az alábbi sorok közlésére 
I kérettünk fel, amelynek készséggel adunk 

helyet, mert Remete azon kevesek közé tar- 
I toz*k' ‘ón a közönség jóindulatát teljes mér- 
í lékben kiérdemelte.

„Betegségem miatt gátolva lévén abban, 
bt'gy Zombor városának igen nagyra becsült 
közönségétől a színpadon vegyek búcsút, 
ez utón vagyok kénytelen hódoló tiszteletem 
kinyilvánítása mellett szívélyes Isten vele- 
det mondani.

Zombor, 1908. évi január hó 29-én.

Iiemcte Géza.“

1©- ss. a. a liásnaes-fcerjaél.
232/kig. 1908. szám.

(pályázati hirdetmény.
Ada községében megüresedett köz­

ségi irnoki állásra ezennel pályázatot 
hirdetek.

Az állás javadalmazását évi 800 
korona készpénzfizetés képezi.

Felhívom a pályázni óhajtókat, 
hogy szabályszerűen felszerelt kérvé­
nyeiket hozzám f. évi február hó 
20-ig annál is inkább adják be, mert 
a később érkezőket figyelembe venni 
nem fogom.

Zenta, 1908. január 21.
HOFFMANN,

16—2—2 _____________ tb. szolgabiró.
213/kig. 1908. szám.

Zombor. Bittermann Nándor és fia kőnyr- ts kinyemdájából.

Árlejtési hirdetmény.
A vármegye közig, bizottsága G491. 

1907. szám alatt kelt határozatával 
elrendelte a Szilbács köszégben létesí­
tendő kisdedóvodának hivatalból leendő 
felépíttetését.

Az építkezés biztosítása céljából 
tartandó árlejtés határidejéül 1908. évi 
február hó 13-ikámik (csütörtök) 
délelőtti 10 óráját Szilbács község­
házához tűzöm ki.

Kikiáltási ár 25476 kor. 63 fillér, 
szóval buszon ötezer négyszázhetvenhat 
korona 63 fillér.

Bánatpénzül az árlejtés megkez­
dése előtt 10% teendő le készpénzben, 
takarékpénztári könyvecskében vagy 
óvadékképes értékpapírban.

A tervek és költségvetés, valamint 
a részletes feltételek a palánkai járási 
szolgabiróságnál a délelőtti hivatalos 
órák alatt betekintbetők.

Az építkezés az árlejtésnek a tör­
vényhatósági bizottság általi jóváhagyás 
után azonnal megkezdeni és 1908. évi 
szeptember hó 15-éré elkészítendő.

Palánkén, 1908. január hó 21-én.
IIIP PDEZSŐ,

2—2 főszolgabíró.


